

# “醉驾入刑”5年了，还有那么多人心存侥幸

# 司机喝多了爱逞强送美女结果摊上大事了



本报记者 高敏 通讯员 岳思轩

“喝酒不开车，开车不喝酒”已逐渐成为大家的共识。然而，“醉驾入刑”5年来，因醉驾引发的危险驾驶案件，仍高居不下。

昨天，乐清法院通报了5年来该院审理的“醉驾”案件基本情况及特点，并发布了一批典型案例。从案例中我们可以看出，醉驾人员普遍都有侥幸心理：有的人自诩技术高超、车辆性能好，不会出事；有的人自信距离近，不会发生事故或被交警查获；有的人则认为喝的是隔夜酒，不可能醉驾……还有一个现象耐人寻味：不少男性司机喝多了酒，爱逞强送美女，结果摊上大事情。

## 醉驾案件居高不下

据乐清法院的统计，2011年5月1日至今，该院共审结危险驾驶刑事案件（即“醉驾”案件）2609件，占全部刑事案件的19.4%。数据显示，除2015年度略有回落外，乐清法院此类案件每年都有一个较大的增量，已跃居普通刑事案件的第二位，仅次于盗窃案件。今年第一季度，该院醉驾案件的占比甚至超过了39.6%。“由此可见，打击酒驾醉驾，依然要呈高压态势。”乐清法院副院长赵顺鹏说。

从发案主体看，依然是男性多、无业人口多、中青年多、文化程度初中以下多。被判刑的人员中，男性2444人，女性仅165人，男性被告人数量远远高于女性。

特别值得一提的是，在乐清法院审理的案件中，国家机关工作人员或事业单位干部职工有19人。

2013年9月，乐清某镇党政办公室主任姚某，因危险驾驶罪被判处拘役一个月，罚金2000元。据姚某交代，当晚他和朋友聚会，喝了七八瓶啤酒，准备回家时因为没有找到代驾，就自己驾车回家，结果被交警抓获。

巧合的是，该镇副镇长早前也是因侥幸心理，醉酒后驾车，同样被判刑。

另外，乐清市机关某局自2012年至今，先后有4名工作人员“前赴后继”地因“醉驾”而被追究刑事责任，平均一年多一点时间就有一人因“醉驾”而犯罪。

## “英雄送美女”戏码轮番上演

乐清法院的统计中，有一个现象耐人寻味。据粗略统计，有不少于500名的男性被告人酒后驾车送女性朋友，而

且多数为婚外女友。为讨女性朋友的欢心，男士们往往逞英雄，勉强坐进驾驶室，最后被交警查获。这类案件占总量的20%左右。

2015年12月22日下午，王某在KTV与朋友边喝酒边K歌，直到嗓子吼嘶哑了才尽兴结束。KTV包厢出来时，王某主动要送其中一姓郑的陪酒“小姐”回家。没开几分钟，王某见郑某话太多，不耐烦了，便谎称车子没油，硬是把郑某撵下了车。

恼羞成怒的郑某刚下车，就拿起手机拨打110举报。民警接警后，在王某的行驶方向前方设卡以逸待劳。当晚7点多，民警截住了行驶中的王某。经抽血测试，王某血液中的乙醇含量为94mg/100ml。

赵顺鹏分析，“醉驾”案件高发的主因，与很多驾驶员心存侥幸有关，“尤其是男性司机，明知酒后不能驾车，仍自恃反应快、技术高、车辆性能好，不会出问题，一意孤行”。

## 大部分醉驾者主动撞“枪口”

大多数被告人，都是被公安机关查获后案发的。据统计，公安机关依职权主动查获的2270件，占总量的87%，因醉酒驾车发生事故而案发的427件，占16.4%，包括与其他车辆、行人发生碰撞，醉酒驾车者自行摔倒、碰撞道路设施等单方事故。



凌晨时分通常是公安机关主动出击的时间节点，目标集中在市区繁华地区、酒店与娱乐场所密集的城市主干道或交通路口。有的“醉驾”者刚启动汽车两三分，最快的只有20秒，就撞到警察“枪口”上了。

有这样一个案例：2014年12月一天凌晨3点多，张某下车“方便”后，踉踉跄跄地返回车边，手脚并用使出吃奶的劲，愣是拉不开车把手。路人看到了以为是贼，马上报警。警察迅速赶来，他们围着张某时，张某拍着胸脯称自己不是偷车贼，车是自己的，只是车门不听话。

民警询问后发现，张某刚才拉的是一辆河南牌照的车子车门。大家一路寻去，张某自己的车原来就停在路边不远处。拉错车门事小，但酒后驾驶却要摊上大事。经抽血化验，张某血液中的乙醇含量高达200mg/100ml以上。乐清法院以危险驾驶罪，判处张某拘役3个月，并处罚金6000元。

# 问题进口产品为何屡中政府采购标？

## 涉事机关：验收因“不熟悉”只核对了数目



新华社 向志强 徐海涛

涉嫌仿冒进口产品、质量不合格、无资质证明……近日，广西发展和改革委2013年采购的部分节能监察仪器设备被曝出现诸多问题，而涉事企业今年又再次中标。

“新华视点”记者调查发现，这些问题产品能够经招投标顺利流入政府部门，与招标条件欠完备、评选方式不完善、验收环节走形式有关。

## 政府采购产品爆出多重问题 供货商再次中标

2013年11月，广西壮族自治区发展和改革委员会委托广西云龙招标有限公司，就2013年节能监察仪器设备采购进行招标。最终，广州杰赛科技股份有限公司以490多万元的价格独得全部三个分标。2014年，自治区发展改革委、广州杰赛和8个市县节能监察中心分别签署三方合同。随后，广州杰赛陆续供货。

桂平市工信局相关负责人介绍，今年初，其中7台设备经自治区节能监察中心初步检测后发现存在问题，如，多普勒超声波流量计等设备充不了电、产品缺少生产企业地址及联系电话、烟气分析仪存在零部件不全等问题，照度计则存在测量误差大等问题。这些存在问题的设备中标单价在3万至7万元不等。

自治区节能监察中心副主任程正椿告诉记者，其中一款英国产“梅克罗尼牌”超声波流量计打开之后，显示器电路板显示有中文“金鹏电子”字样，他们将产品送到梅克罗尼中国总代理处检测维修，对方表示这是假冒产品并将产品暂扣。

另外两款节能监察仪器设备——美国鼎翼生产的两款照度计经自治区计量检测研究院检测发现，误差值严重偏离正常水平。

此外，按要求，供货商在交货时须提供中文说明书、合格证等相关材料，但记者发现，一些进口产品的资料并不齐全。

自治区发展改革委表示，此前并未收到关于这批产品存在问题的举报，目前正对此事开展调查，一经查实将依法严处。

广州杰赛公司发表说明称，公司已向广西的用户

方、进口仪器设备代理商了解情况，要求进口仪器设备代理商进一步梳理他们的供货渠道和货物来源，厘清是否存在质量问题。

而在今年1月自治区发展改革委发起的又一次节能监察仪器设备采购中，广州杰赛再次中得两个标段。

## “进口产品”身份存疑 质检总局网站查询不到相关信息

记者调查发现，涉事产品的进口身份、销售方式等均存诸多疑点。根据广州杰赛提供的授权函，美国鼎翼（APEXWING）是一家位于美国加州的企业。记者查询美国加州州务卿网站发现，APEXWING公司法定代表人是NAN CHEN，目前状态显示为“FTB SUSPENDED”（被税务部门暂停营业）。

多名业内人士告诉记者，此前没有听说过鼎翼这个品牌。聚智国际（杭州）能源设备有限公司提出质疑称，投标产品应该是比较成熟的产品，至少应该是目前在市场上有销售的产品。

记者几经搜索找到一家北京鼎翼科技有限公司的网站，企业介绍一栏显示的是美国鼎翼公司介绍，首页有鼎翼各种产品的介绍。公司销售经理表示，公司代理美国鼎翼的产品，鼎翼品牌知名度较小、价格有一定优势，公司目前没有发展区域经销商，只是针对参与政府采购项目的公司开展项目合作。

按照我国相关法规，凡是进口或者外商在中国境内销售、被列入国家《进口计量器具型式审查目录》的，应当向国家有关部门申请办理型式批准，即CPA证书。

记者查询近年来质检总局网站公布的进口计量器具型式批准表，均没有查询到美国鼎翼公司相关产品。对此，北

## 评标仅仅看文件 验收只是“核对了数目”

据了解，评标专家委员会开展评标是决定中标走向的重要依据。多位参与评标的专家表示，评标仅仅是书面评价，主要是看投标人提供的相关参数和文件是否符合招标文件的要求，并根据具体打分规则对投标人进行计分评比，但对于相关文件的真实性无法做到有效核实。

验收是验证中标方是否按承诺供货的最终环节。自治区发展改革委环资处相关负责人介绍，由于他们缺乏专业知识，除要求使用单位验收外，还委托自治区节能监察中心对项目进行验收，“按要求自治区节能监察中心要于2015年1月底前出具验收报告，但去年以来我们多次催促，他们至今也没向我们提供”。

程正椿则表示，他们未参与此次采购，不应该由他们负责验收。多个县区节能监察中心相关负责人表示，他们对于这些高档进口设备也不熟悉，设备送到时只是依照货物清单核对了数目。

自治区财政厅政府采购监督管理处处长黄钢平表示，按照采购法的规定，采购人必须承担起采购人职责。比如，在验收环节，采购法明确规定，如果项目复杂，可以邀请国家有关部门来参与验收，或者邀请专家参与，不能因为不熟悉而流于形式。

多家参与投标的企业人士表示，进口资质存疑的产品为何能够中标让人不解。参加2013年政府采购评标的专家均表示，时间久远已经不记得具体情况。参加今年政府采购评标的一位专家则表示，此前签了保密协议，暂时不能透露相关情况。